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АКТУАЛЬНІСТЬ «ЛИСТІВ З ГЕЙДЕЛЬБЕРГУ»  
М. І. ПИРОГОВА У СУЧАСНІЙ ВИЩІЙ ОСВІТІ 

 
У 1862 р. М. І. Пирогов був запрошений міністром 

народної просвіти О. В. Головніним на посаду керівника 
підготовкою майбутніх професорів, які навчалися за кордоном. 
Вибір М. І. Пирогова для складного закордонного відрядження 
був не випадковим. До цього часу 52-річний професор мав 
значний досвід наукової та педагогічної роботи. В травні 1862 р. 
М. І. Пирогов прибув разом із сім'єю у Німеччину. Місцем його 
роботи і проживання було обране м. Гейдельберг – один із 
найстаріших університетів Європи. За час свого 
чотирьохрічного перебування у Європі він відвідав та вивчив 
педагогічну діяльність 25 університетів Англії, Франції, 
Швейцарії, Німеччини. 

Через 2 місяці роботи М. І. Пирогов відправив свій 
перший звіт про заняття професорських кандидатів, їх 
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характеристики і кафедри, на яких вони навчались. Крім 
обов'язкових звітів у міністерство ним були написані та 
опубліковані об'ємні статті по педагогіці, які надалі були 
названі «Листами з Гейдельбергу». 

Багато положень в цих листах настільки сучасні, що ми 
вважаєм за необхідне знову повернутися до них. 

Так, основною темою другого листа стала проблема 
підготовки молодих викладачів і методика проведення лекцій 
для студентів. Розмірковуючи про можливість викладання 
молодим доцентом цілої науки, Пирогов пише наступне: «Що 
повинно бути неминучим наслідком прийнятої у нас системи 
викладання? Очевидно, одне з двох: або найбільш поверхневе, 
шкільне викладання цілої науки, або передчасна втома і 
апатія». І справді, чи можливо охопити молодому викладачу 
правильне викладання цілого предмету, який іноді охоплює 
роботу зі студентами двох чи трьох курсів? Адже набагато 
легше викладачу освоїти один розділ предмету в теорії і на 
практиці і навчитися доносити його студенту крізь призму 
свого досвіду. 

У зв'язку з цими міркуваннями виникає також наступне 
питання: чи треба в університеті систематичне викладання 
цілої науки? Часто подібні курси розтягуються на роки на 
шкоду наочності. М. І. Пирогов робить висновок, що у 
викладанні цілої науки немає необхідності, адже цьому студент 
може навчитися  із книг. Після доброї шкільної освіти студенти 
здатні самі вчитися із посібників. 

Стосовно проведення лекцій, аудиторія - це, в основному, 
пасивні слухачі. Для того щоб перетворити слухачів із 
пасивних в активних і таких, що хочуть вчитися самостійно, 
можливо зробити деякі дії. Молоді викладачі могли б 
навчатися мові та риториці, мистецтву володіти увагою 
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аудиторії. Важливою передумовою успішної лекції також 
повинна стати підготовка студента до неї. Так як тема лекції 
відома заздалегідь, здобувач може ознайомитися з матеріалом 
до початку лекції і обов'язково підготувати і принести хоча б 
одне питання та свої зауваження з приводу того, що здалося 
незрозумілим чи сумнівним. В сучасних умовах дані питання і 
зауваження могли би подаватися викладачу за декілька днів до 
лекції з допомогою електронної пошти та мессенджерів. 
Лектор мав би можливість ретельної підготовки і об'єднання 
схожих запитань, розуміючи, яку частину теми слід обговорити 
більш детально. Таким чином, кількість лекцій (також і 
практичних занять) могла би значно скоротитися, весь інший 
час студент використовував би для самостійної підготовки по 
даним йому посібникам, а викладач - для свого навчання та 
розвитку. Для студентів лекція перестала би бути формальним 
заходом. «Зробимо наші лекції незамінними для слухачів ні 
книгою ні зошитом... Сміливо введемо спосіб, від якого наша 
аудиторія нічого не втрачає в теперішньому, а в майбутньому 
разом з наукою виграє».  

Також М.І. Пирогов зауважує, що спосіб викладання під 
диктовку походить, ймовірно з часів, коли не було інших 
засобів для поширення інформації. Але ж зараз друковане 
слово може користуватися такою ж довірою, як і усне, тому не 
варто витрачати час на викладання в лекціях такого матеріалу, 
який можна дізнатися і без них, із книг. Варто поширювати 
смак і необхідність до читання наукових книг, а якщо відсутні 
посібники по деяким предметам, необхідно на рівні держави 
ініціювати переклад іноземних. 

Таким чином, тези «Листів з Гейдельбергу» Пирогова 
залишаються актуальними і зараз та повинні стати методичним 
посібником при складанні сучасних навчальних програм. 
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Особливої уваги заслуговують положення про підготовку 
студенту до лекції, викладання лектором не цілого предмету, а 
окремих розділів, збільшення об'єму самостійної роботи 
студента, а також переклад іноземних посібників.  

 
  


